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STEIN JÁNOS, 
a „Kelet" kiadója. 

Kolozsvár, 1875. oct. 19. 
((B-n.) Nem hisszük, hogy léteznék 
magyar ember Magyarországban s különö- 
ön az erdélyi részekben, ki hálával ne 

mlékezne vissza azok nevére, kik a mult- 
- opan nem sajnálva sem fáradságot sem anya- 
gi áldozatot, megalapitották, fenntartották 
rárosunkban a magyar drámai műüvészetet 

és épitetették számára az első csarnokot. 
Nem csak egyesek, hanem maga a 

kormány, sőt országgyüléseink is hozzá 
járultak a munkához, minek élő bizonysá- 

az, hogy a felszerelési alap megmara- 
lott részét e czélra forditni rendelte az 
erdélyi törvényhozás. 
UÚUjabb időben azonban, különösön a 
Bach- és Schmerling-korszakban, tétettek 

isérletek, hogy a német szinészet betola- 
todjon magyar fillérekből épitett szinpa- 

kra. De a germanisator urak törekvései 
hajótörést szenvedtek, miután ujból akad- 
k honfiak, kik az absolutismus germa- 
saló törekvéseinek utját állották s meg- 

i entették a kolozsvári szinházat a magyar 
ámai művészet számára. 

Sokkal elevenebb emlékünkben van 

ndnyájunknak a felkelési alap visszaszer- 

e s szinházunk ujra épittetésének kor- 

ika, hogy sem elfeledtük volna azok ne- 

t, kiknek mindezeket köszönheti a nem- 

s épen ezértel is hallgatjuk a neveket. 
a 
............. 

ET TARCZAJA 
Az 

REGÉNY 

keét kötetben. 

Flygare Carlén Emilia. 

Második kötet. 

X. 

Egy pillantás a jelenre s egy más 

vissza a multra. 
(Folytatás.) 

A levél végén Károlin is irt néhány 

sort s Hilda szives válasza a legnagyobb örö- 
möt és érdeklődést fejezte ki, mindkettőjök 
boldogsága iránt s azon barátságos biztositást, 

hogy el van feledve részéről minden neheztelés 

örökre, miután most annyira boldogok mind- 

ketten, hogy nem volnának képesek bizonyára 
más valamire gondolni lefolyt éltökből, mint 
boldog gyermekkoruk idejére s az akkor köztük 

álló tiszta barátságra. 

.
 

esőn áll. dye 

De mi e hosszas kitérés alatt egészen 
edjük, hogy a jó öreg Ling tanár még min- 

A fennebbiek szerint a jelenlegi kor- 
mány és különösen a kormány által már 
kinevezett bizottmány azon kötelezettséget 
örökölte a multból, hogy a magyar drá- 
mai müűvészetet nálunk ne csak fentartsa, 
hanem fejlessze is. 

Nem állitjuk, hogy a munka könnyü, 
de azt állitjuk, hogy az eleink által kez- 
deményezett uton haladni könnyebb lesz, 
mint volt maga a kezdeményezés. 

Azt sem állitjuk, hogy a választmány- 
nak elegendő anyagi erő áll rendelkezése 
alatt arra, hogy egyszerre drámát, operát, 
népszinmüvet, sőt még az operettet is fel- 
karolja, arról meg vagyunk győződve, mi- 
szerint a subventióval együtt anyagi te- 
kintetetben is előnyösebb állásban van a 
jelenlegi választmány, mint volt bárme- 
lyik az eddigiek közül. 

Házilag, vagy vállalkozó által ke- 
zeltesse-e a választmány szinházunknál az 
előadásokat, ezuttal mellőzzük, azt azon- 
ban határozottan állitjuk, hogy a választ- 
mány legelső kötelessége, szinpadunkon a 
drámai előadások felett szorosan őrködni, 
a rendelkezése alatt lévő anyagi erőt fő- 
leg e czélra forditani. 

A Buda-Pesten csak most megnyilt 
népszinház bérbe van adva s még is szo- 
ros pontozatokat kötött ki magának a vá- 
lasztmány, különösön a drámai szinház ér- 
dekében. 

Mennyivel szükségesebb volna ez ná- 
lunk, hol az előadások minden neme ugyan- 
azon szinpadra szorult s ennélfogva ha 
nem gyakorol a választmány kellő ellen- 
őrködést, könnyen megeshetik, hogy épen 
a főczél, a dráma szorul háttérbe. 

Nem kivánjuk mi, hogy a tisztelt vá- 
lasztmány minden aprólékosságba beleele- 
gyedjék, de a felügyeleti jog és az azzal 
járó felelősség őket illeti. 

Nézetünk szerint bárki legyen is a 
vállalkozó, attól meg kellene kivánni, hogy 
a lehetőleg complet drámai társaságot tart- 
son fen, hogy azután makkora s milyen 
személyzettel látja el az operát és operet- 
teket, inkább reá lehet bizni a vállalkozó- 
ra, sőt esetleg azt is meglehetne engedni 
nekie, hogy ezekre nézve, külön egyezzék 
a szinházba járó közönséggel akár egész 
érre, akár idényre. Természetesen a szinházi 
választmány hirével és beleegyezésével. 

Tudjuk mi azt, hogy a szinházi vá- 
lasztmány a jelenleg kezében levő anyagi 
erővel sem házi kezelés, sem más uton 
egyszerre nem emelheti egész tökélyre a 
kolozsvári drámai társaságot, de ugy hisz- 
szük, hogy ha hivatásának meg akar fe- 
lelni, oda kell törekednie, hogy a drámai 

előadásokon évről-évre meglássék a hala- 
dás, mert csak ezen esetben remélhetjük, 
hogy a sok áldozattal felépitett, alapitott 
és fentartott szinház ezután is a müvészet 

csarnoka marad. 

- A pénzügyi bizottság oktober 
16-iki ülésében hitelesitvén a belügyi tárcza 
költségvetésére vonatkozó jelentést, folytatta a 
pénzügyministeri tárcza budgetjének tárgya- 

lását. 

A cselédtartás-, teke-, játék-, kocsi- és 
lótartási adónál (400,000) s a vadászati fegy- 
verek adójánál (200,000 frt) többen figyelmez- 
tetik a ministert az illető adótörvények rende- 
leteinek többfélekép értelmezhetésére s hibás 

alkalmazására. - A minister kijelenti, hogy 

a törvények hibás alkalmazását rendeletileg or- 
voslandja s kilátásba helyez novellaris törvény- 
javaslatot is. 

A bizottzág megszavazza a két adó elő- 
irányzatát. 

Az egyenes adók késedelmi kamatainál 

(1.500,000 frt) Helfy kérdésére kijelenti a 
minister, hogy a késedelmi kamatok nagy 
része nem executiok utján jő be; hogy maga 

is elismeri, miként a 674-os kamat nem áll 
összhangban az országos kamatlábbal s azt 8 
9-ra emeli fel. 

Deésy a pontos adófizetők iránti mél- 
tányosságból a késedelmi kamatot az ország 
által fizetett kamatok nagyságáig tartja fel- 
emelendőnek. Simonyi E. helytelennek tartja, 
hogy az állam késedelmi kamatokból s adóbe- 

hajtási illetékekből rendes jövedelmet huzzon. 
- A minister megjegyzi, hogy az illetékekből 
az állam nem huz jövedelmet, csak a behajtási 

költséget fizeti, ez pedig a rendes adófizetők 
irányában méltányos. 

A bizottság megszavazza a késedelmi ka- 
matok s adóbehajtási illetékek (208,000 frt) 
előirányzatát. 

Az adóhátralékoknál (4 millió frt) a mi- 
nister a közadók kezelésének, a pénzügyi szol- 

gálatnak s az adóhátralékok ügyének küszö- 
bön álló szabályezása folytán az adóhátralékok- 
ból ennyinek betolyására számithatni vél. 

B. Sennyey nem bir azon bátorság- 

gal, hogy e 4 milliót fedezetül megszavazza : 

a minister által contemplált uj adókezelési 
apparátus eleget tesz feladatának, ha 1876- 

ban csak a folyó adók befolyását biztosit- 
hatja. 

A miniszter itt megjegyzi, hogy a 
38 milliónyi adóhátralék közt igen sok a lei- 
randó, mely végleg behajthatlannak bizonyult. 

A 4 millió behajthatási reményét abból meriti, 
hogy ez évhen már idejében meg lesz szavaz- 

zzz zz ekzztezoza 

vezetni 

mébe. 

őt a Widen család elfogadó ter- 

XI. 
A régen várt kérő. 

A tanácsos ügyes és szerencsés számitása 
s üzleti összeköttetései által meglehetős vagyo- 
nos emberré lett ismét s ha azért nem is 

hordta orrát épen oly magasan, mint a régi 
időben, mégis eléggé befolyt arra, hogy lás- 
sék rajta, miszerint szilárd lábon lérzi magát 
ujolag. 

Az összeg, melyet Ling tanár előlegezett 

volt neki, rég vissza volt már fizetve. S 
régi hitelezőinek is legnagyobb része teljes 
kárpótlást nyert. Kereskedése szépen virágzott 
s nyilt hitele volt mindenfelé, mindennek 
daczára perczig sem feledé el a tanácsos 
és neje, hogy mennyi hálával tartozik a 
jó öreg Liug tanárnak. És igy mindig a leg- 
barátságosabb lábon álltak vele. A reménynyel 
azonban, hogy a tanár meg fogja kérni a Ró- 
za kezét, rég felhagytak már, miután semmi 
jelét nem látták annak, de a Róza határozott 
ellenszenve minden házassági összeköttetés el- 
len, daczára, hogy egy pár igen előnyös aján- 

lat tétetett neki ujból, mindeddig talány ma- 
radt előttük. 

Midőn Ling tanár belépett, Wident és 
nejét kávésasztalnál találta. Öröm és tisztelet 
jelével üdvözölték a ritka vendéget házuknál; 

de Róza, ki a látogatás czéljáról tudomással 
birt, egyik legtávolabbi szobába menekült, hol 
kedvesének legutóbbi szerelmet lehelő levelével 

igyekezett megrőviditeni a kinos órát, melyet 
itt bizonytalanságban, magánosan kelle el- 

Miután az öreg ur a családdal együtt 

elköltötte kávéját s a tanácsosné nagy kar- 
széket tolt oda neki s minden apró kényelem- 

mel ellátta őt, mit csak ki tudott gondolni, ő 

is leült melléje s épen harmadszor kérdé, ho- 
gyan szolgál egészsége ? 

- Hát bizony - szólt az öreg ur, ki- 
nek ez egyszer engedett egy kis időt feleletre, - 
egészségem elég jó volna; de az erő, az erő 

fogy nagyon s naponta jobban emlékeztet arra, 
hogy az ember hetvenhét évvel nem bizhatik 
benne. Szóval emlékeztet arra, hogy földi pá- 
lyám vége felé közelget s ezzel az a gondolat 
egyesül, hogy szeretném addig, a mennyiben 
hatalmamban áll, biztositni azok boldogságát, 
kik közel állnak szivemhez, kikhez éltermiben 
ragaszkodtam. 

- Adja isten, hogy ez időpont még tá- 
vol legyen, tisztelt barátom - szólt a taná- 
csos valódi elérzékenyedés hangján - s bár 
még soká láthassuk körünkben önt! Tudom 
mindenki e véleményen van ismerőseink közül. 

- Oh az bizonyos! - szólt belé a ta- 
nácsosné, igen meghatva azon gondolat által, 
hogy a jó öreg ur készül azok szerencséjét 
megalapitni, kik legközelebb állanak szivéhez, 
- ohb az bizonyos, kedves tanár ur, hogy sen- 
ki közülünk más véleményben nem lehet! mert 
irántunk mutatott atyai jósága ésfszivessége, a 
hála erős kötelékeivel csatolta önhöz azoknak 
szivét, kik nemes lelkének köszönhetik min- 
denüket. 

Hagyjuk ezt kedves barátnóm! vi 
éz eztsségeel be töltenie. szonzá az öreg ur kissó zavarba hozatva a ta- 

; t 
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va a költségvetés és igy idejében fog az adó 
kivettethetni. Továbbá az uj törvény is ki fog 
terjeszkedni a hátralékokra is, mely rendszer 
az eddiginél jobb lesz s a hátralékok ügyét 
végleg rendezni fogja. Az alapeszme ezen ügy- 

ben az lesz, hogy a hátralék el lesz különitve 
és liguidálva a rendes adóktól s a liauidált 
hátralék befizetése több évre fog felosztatni. A 

4 milliót a mostani viszonyok s ezen uj eljárás 

alapján reméli beszedhetni. 

A többség a tételt megszavazza. 
A fogyasztási adók szükséglete, személyi 

és dologi kiadás, összesen 229,170 frttal az elő- 

irányzat szerint megszavaztatik. A fedezet 13 
mil. 462,000 frttal van fölvéve. 7000 ífrttal 

kevesebb, mint 75-re. 

Simonyi kérdést intéz a vám- és ke- 
reskedelmi szerződés iránti alkudozás mibenlé- 
téről. A szeszadó előirányzatát 6.150,000 frt- 
tal tulzottnak tekinti, mert 74-ben több szesz- 

gyár megszünt. 

A miniszter a vámkérdést illetőleg 

azt válaszolja, bhogy az alkudozások azon uta- 
sitás folytán, melyet a törvény adott, megin- 
dultak, és folytattatnak; s a kormány legjobb 
belátása szerint jár el az ország érdekében. 
Bármi legyen ezen alku eredménye, annak a 
jelen előirányzatra befolyása nincs, ő az 1874- 
ben befolyt összeget vette fel, és hiszi, hogy 

az be fog jőni. Kedvezőleg hat ezen adóra a 

jelen évi jó szilva- és kukoriczatermés, a r0- 
mániai szerződés s a kivitel javulása Olaszor- 
szág felé. 73. és 74-ben 1200 közül mintegy 

400 gyár szüntette be munkáját. 
Helfy és Simonyi ismételt rövid 

felszólalásai után, kik ellenzik a tételt, albi- 

zottság ugy ezen, mint a boradó 2.900,000 

forintnyi tételt megszavazza; nemkülönben a 

husadót 2.200,000 forinttal és a söradót 1 

millió 280,000 frttal. Megszavaztatik továbbá 

a czukoradó Simonyi felszólalása után, ki ma- 

gasnak tartja, - 932,000 frttal. 

A határvám bevételei 3.300,000 frttal, 

kiadásai 1.049,000 frttal vannak felvéve. 

A bizottság a czimet elfogadja 

A bélyeg kiadásai 159,166 frt, bevé- 

telei 8.016,240 frttal vannak előirányozva. Az 
igérvényeknél (promesse) 

Lukács kérdést intéz ezek ellenőrzése 
iránt, valjon megvannak-e mindenütt az ere- 
deti sorsjegyek is? A közönség e tekintet- 

ben már többször félrevezettetvén, nem lehet- 

ne-e ezen igérvényeket általában megszüntetni? 

Molnár a marha-ürlapok iránt intéz 
kérdést a miniszterhez, és oly rendeletet sürget, 

mely a közegeket tájékozhassa. 

A miniszter megjegyzi, hogy a való- 
di ürlapok csak decz. 1-én fognak kiadatni. 

A vadászati ürlapok bélyegét Simonyi 1 

drágálja, olasábi, mellett 

pénz folyna be. 

Molnár is hozzá j 1 

vesebb lenne az orvvadász fis. 

A ezután az a 

náéla 

A „Pegti Napló" szerint 
fejezték munkájukat. Hngodókony 

ja zt, a mit a delegatiok maguk 
tak, többnek mindenesetre, mint 

erőnkhez aránylik. S nemcsak az az 
nyom, hogy ént millióval többet rael 

szerint egaludta az atelülsányatat A 
dik évi közös kiadások 2. 111 3000 

a mekkorára elórányogva lt, 
1875-iki eredményében meghal 
minaret, az ama rendkivüli kii 
bizonyosssá vált, melyeket a h 
zadás a monarchiának okozot 
fedezése a jövő évre fog esni, 
a folyó kiadásokra elég sulyo 
a terhe. ja n 

Az „Ellenőre constatá. ji 

herczeg nem n lesz utitársa 

EHlfogadja a tényt ugya 
lár otthon maradt, de 

den asszony kissé félremagyarázta 
t indokát Hanem esalódni 

nácsosné hálanyilatkozata által. A mi önöket 

illeti, azon kis segélypénz, melylyel szolgálhat- 

tam, már rég vissza van fizetve s kiegyenlitve 
köztünk. Legfőbbként Rózára gondoltam jelenn 
leg, kit saját leányomként szeretek s az igazat 
megvallva, csak is érette jöttem ma ide. 

Most ismét felébredt a régi gyanu a ta- 
nácsosnéban, egy lehető házasságra nézve és 
még erősebben, mint azelőtt. 

- Oh a nemes lélek! - gondolá ma
p 

gában - nem akarta előbb magához lánczolni 
őt, csak midőn végét érzi közeledni; de ak- 
kor megteszi, hogy törvényesen tehesse örökö- 
sévé. A tanácsosné látva a nemesszivüség e 
nagyszerü példányát, elkezdett egjtani és igy 
felelt: 

- Oh kedves jó tanár ur! mennyire 

melyet már rég 37 boldogit engem e gondolat, 

gyanitottam s tudtam méltányolni! De hát 
miért nem reménylhetnők, hogy a mi kedves 
drága öreg barátunkat soká láthassuk 
körünkben. 

ajánlatát, mert zi 

szabad többés 



baj benne nem 
zabályozatlan adózási 

rjük a vi ünyvkat, melyek között élünk. A 
z a mieinknél Eokkal nagyobb 

relnk reményét képezi, megvé 
érdeket ápolni és a nép jövőjéről 
E kötelességet a maga köelessé- 

1 hogy tekintse a fejedelmi kor- 
rt követtük, a nélkül, hogy erőnket 

og a fejedelemnek és nép- 
fogjuk mondhatni: 
nnünk s mi igazoltuk e bizal- 
és a szerbeég elnyerték tő- 

inte hazafiak fogunk enal, szem- 
üködjünk egyesült erővel a szerb 

fejedelmének javán és szeren- 

még minden jóvá lehet. Eljen a fe- 
Éljen a haza! 
kupstina e beszédet e kiáltással f0- 

a: Éljen a fejedelem! Éljen a nemzet ! 
lik, hogy a skupstina a kormány 

! rtőleg fog eljárni. A miniszterelnök 

koznak a fejedelem menyegzőjével. 

szat, pénzügyek és közoktatás 
erén számos reformot helyezett kilátásba; t0- 

vábbá megigérte a védrendszer behozatalát, az 

egyéni szabadság biztositását, a szabad sajtót, 
a nyilvános gyülekezési és egyleti jog megálla- 

pitását, s mindazon jogok érvényesitését, me- 
lyek más országokban már a nép közvagyoná- 
vá váltak. „Nem csupán saját érdekében, ha- 
nem az utókor számára is kell az embernek 

müködnie" végzé Kaljevics beszédét a skupsti 

na általános helyeslése közepette. 
Belgrádban egyébként nagyban foglal- 

A város 

fel van lobogózva; a hangulat ünnepies. 
Törokország. A porta körjegyzéke. 

Szaffet pasa, törökgkülügyminiszter jónak látta 

az európai kabinetekhez a porta legutóbbi pénz- 

ügyi intézkedéseiről, „a radicalis és elkerülhe- 

tetlen reformokról", melyeket a porta létesite- 
ni akar, egy terjedelmes magyarázó körjegyzé- 
ket intézni. A tizednek ujabb negyedekkel 
mint pótadóval való emelése s az adóhátralé- 

kok behajtása a jegyzék szerint egészen keresz- 

tülvihetetlennek látszott. Az uj adópótlék nem 
fokozta az állam jövedelmeit, hanem csak a nép 
elégedetlenségét emelte. Ugyanigy állt a dolog 
az adóhátralékokkal, melyek behajtására kény- 

szer eszközöket kellene alkalmazni s melyek 

az adózókat még a többi adók fizetésére is 

képtelenné tennék. A külügyminiszteri körjegy- 

zék constatálja azután, hogy a szultán a lakosság- 

ra legterhesebb adókat meg akarja szüntet- 
ni s ez okból az uj tizedpótlékot 1873-ig 
az egész államban elengedte. De ez csak be- 
vezetése a további fontos és szükséges javitá- 
soknak, a tizedrendszerek földadóvá leendő át- 

változásának, külön biztosok kiküldésének a 

tartományokba, méltányos választó-rendszer el- 

fogadásának a tartományi tanácsok alakitása 
körül s más reformoknak, melyek különböző 
közigazgatási ágakban azonnal létesitendők lesz- 

nek. Az uj javitásoknak - folytatja a jegyzék 

- az lesz következményök, hogy jövőre az ál- 

lambevételek a birodalom segélyforrásainak fej- 
lődésével arányban, fokozott progressióban fognak 
szaporodni. 

A kellemetlenség, mely kezdettől fogva 
fennállt és mely napról-napra nőtt, rendkivül 

terhelte az államkincstárt, mely egyrészt be- 
vételei növekedő szaporodásának a már megin- 

ditott vagy még meginditandó reformok által 
előidézett csábitó kilátása előtt áll s másrészt 
azonban ama parancsoló kényszerüségben látja 

magát, hogy a kormány által elvállalt köte- 

lezettségeket teljesitse s a jelen helyzet köve- 
teléseinek eleget tegyen. A fényes porta ha- 
gyományos loyalitása főkép az államhitelezők 

iránti kötelességei teljesitésének pontossága 
tekintetében jobban, mint valaha, neheziti most 

minden cselekedetét és a szentesitett kötele- 

zettségek tekintetében teendő elhatározásait. A 
császári kormány szivesebben összeomlana a 
legterhesebb áldozatok sulya alatt, semhogy 

olyan transactióba bocsátkozzék, melyek mél- 
tóságát és hirnevét kárositni alkalmasak. Ezen 

érzelmektől vezéreltetve s azon első rendü te- 
kintetek számbavételével, melyeknek az állam- 

budgetbeli komoly egyensuly visszaállitása ikér- 
désénél reánk mérvadóknak kell lenniök, te- 

kintve főkép az ugyszólván absolut lehetetlen- 

ol 
5s kártékony, a roszul ismert és 

ormányos bogarak és iparuk. 

nysége. - Egy per az ormá- 
el ellen. - A zsuzsokper vége és 

ok végéyeége - A csere- 

édelmnszer : a h cserebosarak el 

ára is kérném egy 
elyeket veres, és 

1 lázban és teknős fe- 

kiméletet, sőt a leggyöngédebb ápolást érdem 
lik, mert egy cserép virágot legkönnyebben ugy 

lehet megtakaritani tökéletesen a levelészektől, 
ha az efféle lárvákat, melyeket a levelész-bori- 
totta növényeken nagyon könnyen felismerhet- 
ni, egy ecsettel a megtisztitandó növényre át- 
visszük. 

Menjünk most át ezekről a kártékony 
bogarakra. Itt mindenekelőtt az ormányos bo- 

garak (curculionida) számtalan egyedekből álló 
családja tünik szemünkbe, mely ki vétel nél- 
kül a legkártékonyabb rombolók közzé tartozik, 
melyet csak ismerünk az állatországban. Az ef- 
féle bogarakat nem lehet fel nem ismerni; a 

fejökön kemény, mozdulatlan ormány nyulik elő, 

mely olykor rendkivül hosszu és vékony, hogy 
némelykor a test hosszát is felülmulja, s végén 

az apró, de mint a kés oly éles, és erős rágo- 
nyokat viseli. Az ormány oldalain, és pedig kö- 

zönségesen a középen, legtöbbnyire könyökhaj- 
lásu, ostorszerü csápok vannak, melyek gyak- 

ran az ormány oldalaiban levő csatornákba 

visszahajthatók. 
Az ormány tövében ül kétfelől a félhold 

alaku két kis szem; testök közönségesen na- 

gyon hajlitott s szárnyfedőik gyakran oly erő- 
sek, hogy alig lehet egy tővel keresztül furni, 
Vidékünkön a legnagyobbak is alig érnek el 
félhüvelyk hosszuságot, s a többi pedig egy- 

két vonalnál nem lesz nagyobb. 

Az ormány hossza azon tárgyakhoz van 
mérve, hova tojásaikat szokták rakni. Mert ál- 
záik magvak, gyümölcsök, levelek, jövések, nő- 
vrényszárak és annak törzsei belsejében élnek, 
lába egynek sincs, s rendesen félkörbe vannak 

kunkorodva, miért csak a közvetlen közelben 

furkálhatnak, s egy helyről a másikra nem 

mozoghatmk 
olyti ökövetkozik) 

séget, hogy a hiányo Eitöltésére uj segélyfor- 
rásokat szerezzünk, más eszközt nem birunk 

találni, mint azt, hogy helyzetünket teljes 
őszinteséggel, a mint most teszszük is, kifejt- 
sük és radicalis rendszabályokhoz folyamod- 
junk, mely pillanatnyilag bizonyos zavart idéz- 

het elő állampapirjaink árfolyamában, mely 
azonban szem előtt tartva a közjónak kény- 

szeritő tekinteteit az ozmán birodalomban, sőt 

az európai egyensuly fentartására való te- 
kintettel is, mely vele nézetünk szerint lénye- 

gileg összefügg, egyszer mindenkorra biztosi- 

tani van hivatva az államhitelt s a közigaz- 

gatás rendes müködését. Általánosan ismeretes, 
hogy a folyó évi költségvetés őt millió font 

sterlingnél nagyobb hiányt mutat. A jelen 

helyzetben a hiány, ki fogná tagadni, mindig 

nagyobb lesz, mert a szelvénybeváltás minden 

határidejénél többé-kevésbé terhes kölcsönökre 

látjuk magunkat kényszerülve, hogy a törlesz- 

tés kamatait megfizessük, a mi egy adott pil- 

lanatban csalhatatlanul arra fogna vezetni, 

hogy a török papirok birtokosainak s más tő- 

kepénzeseknek bizalmát, kik az állampapir 

gyors árfolyam-változásai és merész tőzsde- 
spéculatiók folytán érdekeiben már is sértve 
látják magokat, komolyan megingassa- Az ezen 

abnormis helyzeten segitendő radicaiis rendsza- 
bály abban áll, hogy mostantól fogva az ese- 
dékes szelvény beváltása felére redukáltatik s 

ez a vám-, a só-, a dohány- valamint az egyip- 

tomi tributum egyetemes bevételei által bizto- 
sittatik. A fizetés öt évi időre fele részben 
készpénzben és fele részben 5 44-os kötvények- 

ben fog történni. Azon esetre. ha a fent em- 

litett biztositék nem elég, a kormány sietni 
fog azt a birka-adó jövedelmével kiegésziteni. 

Mindezek a bevételek mától fogva az e czélra 

kiküldendő syndikatusnak, természetesen azon 
feltétel mellett állittatnak rendelkezésére, hogy 

a „Bandue Imperiale Ottoman" jogai és ki- 

váltságai fenntartassanak. Ez uton a hitel biz- 

tosittatik és solid kezességek segélyével az egyen- 

suly a budgetben visszaállittatik s azzal a bi- 

zalmatlanság és általános kellemetlenség vissza- 
hozhatatlanul el fog tünni. - Végül a minis- 
ter azon reményét fejezi ki, hogy ez a nyilt és 
loyalis fellépés az idegen cabinetek által jóaka- 

rattal és pártatlansággal fog fogadtatni. 

BELFÖLD. 
Ürmös, 1875. octorber 10-én. 

(Válasz féle.) 

Tekintetes Szerkesztő úr! 

Becses lapja idei 227-ik számában Olt- 
mellől „Közpanaszok? czime alatt „Rikai bir- 

tokos" aláirással megjelent czikksorozat általá- 

ban közigazgatásunk ellen szórt alaptalan rá- 
galmazásaival legkiválóbban igénytelen szemé- 
lyemre irányoztatott. 

A netalán félrevezetett érdemes közön- 
ség felvilágositásául igazság és méltányosság 
érdekében alábbi nyilatkozatomnak tért enged- 
ni sziveskedjék. 

Czikkiró által csoportositott községekben 

junius, julius, augustus. és september havaiban 
lett megjelenésem emlittetik, holott junius és 
julius havában rendesen megjelentem a közséz 
gekben, csak is augusztus és september havai- 

ban voltam kénytelen már harmadik havi ter- 
hes betegségem miatt visszamaradni; de ha 

az ügy érdeme mégis személyes jelenlétemet 
kivánta, daczára orvosom tilalmának, a szobát 

elhagyva, a községekben megjelentem, egyébb 
jelenlétemen kivül is eligazitható tárgyakat tör- 

vényszabta időben helyettesemáltal végeztettem; il- 
lik-etehát hogy midőn terhes betegségemben is oly 
igyekezettel kivántam hivatalomban eljárni, a 
helyett, hogy szenvedő embertársa iránt részt- 
vevő volna, alaptalan vádaskodással lép fel 
a nyilvánosság terén? Legyen meggyőződve, 
hogy ezzel sem az állam gépezete elromolható 
kerekét nem inditja meg, sem pedig a légből 

kapott ezrek panasszának kifejezést nem ád. 

Hogy hivatalos teendőimet mikép tel- 
jesitettem, arról kellőleg tanuskodnak ügylet 
jegyzőkönyveim, melyek maga rendes idejében 
a megyei tkts. alispán ur által megvizsgáltat- 
tak minden észrevétel nélkül, hogy pedig czik- 

iró ennek is szemtanuja nem volt, vessen ma- 

gára. . . . én oka nem vagyok. 
A mi pedig felszólamlási kérésekért az 

5 frt felvételét illeti: csak is a törvényható- 
sági szabályrendeletben állottam, azon felül 
nem is dijaztam; de igen, mai nap is tanu- 

sitják, hogy hány szegény özvegy anyának, 
munkaképtelené vált atyának készitettem el 
felszólamlási kéréseiket minden dijazás nél- 

kül s fiaik felmentése által enyhitettem nyo- 
morult szegény sorsukat; de nem a nép- 

nek panaszokra alkalmat szolgáltatni, mint 
czikkiró állitja, sőt azok becsülésben ré- 
szesitenek, jobban tudják, mikép teljesitet- 

tem ugy hivatalos teendőimet, mint magán 
ügyeik elintézését. 

A czikknek azon részére vonatkozólag, 
hol a kihágások tárgyalása és a községi bi- 
ráskodás emlittetik, annyit kivánok megjegyez- 
11 ,„Üdvőös törvényeink csak maga czikkiró 

előtt maradnak könyvtár disze, kihágásos ügyek- [ 
ben községi biráskodásnak czikkiró szerint le- 
hetne helye; 30 frtig terjedő biróskodást ille- 
tőleg habár ritkán fordult elő, maga rendjén 
tárgyaltattak, végre is hajtottak. 

Tudja meg czikkiró, F.-Fehérmegye főis- 

pánja ugy alispánja nem várják hivatalos te- 
endőik teljesitésére másoktól a figyelmeztetést. 

Henter Károly 

körjegyző. 

Sz.-Udvarhely, 1875. oct. 15-én. 
Mottó: Concordia res gravae crescunt 

Discordia ma ximai dilabuntur. 

A Sz.-Udvarhely városában fennálló s vi- 
rágzásnak örvendő három fensőbb tanintézet u. 

m. az ev. ref. Collegium, rom. kat. főgymna- 

sium és a m. k. fő-reáliskola tanári- illetőleg 

tanitótestületei f. october hó 14-én. együttesen 
egy előleges értekezletet tartottak, melynek 

főczélja az, volt, hogy a fenntemlitett tanin- 
tézetek mellett müködő tanárok és tanitók - 

kiknek száma együtt 30-35 - kisértsék meg 

egy egészszé tömörülni. 
Az egyesülés czélja általában a követke- 

zők volnának: 

A czél egység és érdekközösség által 

kisebb-nagyobb mértékben egymásra utalt és egy 
téren müködő egyéneket kissé közelebb hozni 
egymáshoz s ez által egyfelől társadalmi 

szempontból bizonyos solidáris viszonyt lé- 
tesiteni, valamint közérdekü kérdéseknél is 
a magatartást illetőleg elvileges közmegál- 

lapodásra jutni és másfelől a collegialis jó 

viszonyt megkötvén, azt föntartani és egyet- 

értés által jövőre is biztositani. 
Nem volna fölösleges ezeken kivül né- 

mely nevelés- és oktatástani kérdések élő szó- 

val való megvitatása, valamint az sem, ha a 

tanitás módszerét illetőleg legalább elvi egyet- 

értés létesülne!! 
Ezen főbb vezérelvek alapján készitendő 

részletes társulási szabályok kidolgozásával az érte- 

kezlet Szupán Vilmosreálisk. - Bod Károly ev. 

ref. coll. - és Móricz Gyula romai kath. 
gymn. rendes tanárokat bizta meg s egyszers- 

mind B. . K. ev. ref. collegiumi tanár, mint 

az értekezlet vezetője és Sz. V. mint jegyző 

azzal is megbizattak, hogy f. hó 23-ára hivja- 
nak össze alakuló közgyülést, melynek főbb 
tárgyai: a) A társulati szabályok felolvasása, 

megvitatása s végleges szövegezése. b) Az 

egyesület leendő tisztviselőinek, a megállapi- 
tandott alapszabályok utasitása értelmében va- 

ló megválasztása és c) az összejövetelek idejé- 
nek és helyének közelebbi megállapitása lesznek. 

Ime ezekben tartottuk szükégesnek a 

megtörtént dolgokról - ez idő szerint csak- 
igen röviden - megemlékezni. 

Mi - s velünk együtt bizonyára mind- 

azok, kik egyfelől a multakat, s másfelől vá- 

rosunk nem épen normalis társadalmi vi- 

szonyait tényleg ismerik - nagy lelki öröm- 

mel s a legmelegebben üdvözöljük a kezde- 

ményezést, most föltétlenül meg vagyunk győ 

ződve a felől, hogy eltekintve a tanügyi érde- 

kektől, Udvarhely városának társadalmi életére 

is jótékony és áldásos hatásu lesz az értelmiség 
ily tekintélyes számának jelzett társulása! 

Mi, ha nem is mindent, de igen sokat 

várunk jövőben egy olyan egyesülettől, mely- 

nek tagjai egyen-egyen már állásuknál és el- 
hivatásuknál fogva, szellemi téren a világosság 

szövétnekét, a társadalmi életben pedig a ha- 
ladás zászlaját kell hogy fennlobogtassák! 

Mi hisszük, hogy az egyetértéssel és váll- 
vetve megkezdett nemes törekvésnek jótékony be- 
folyása anevelés-ügyre érezhető lesz ugy anyagi- 

lag, mint szellemileg is. 
Mi reményljük, hogy az egyesülethez - 

melynek közvetlen fő czélja éppen társadalmi 

viszonyainkon kitelhetőleg javitani s az iso- 
lált elemeket lehetőleg egyesiteni - reményl- 

jük hogy többen fognak csatlakozni e város 
kebeléből és semmi kétségünk, hogy az egye- 

sület tagjai ismert előzékenységgel fogadják 

mindazokat, a kik közeledni óhajtanak! 

Adja Isten, hogy úgy legyen! 
ly. 

A hasznos emberekről. 
(Vége.) 

Hasznos ember az is, ki a padra leült 
gyermekeket egészséges elvekre tanitja és az 
élet czéljával s feladatával megismerteti. Egy 
szóval uraim, szerintem csak azok a hasznos 

emberek, kik az emberiség vagyonát szaporit- 

ják, vagy magát az emberiséget nagyobbitják 
azáltal, hogy az embertértelmesebbés nemesebbé 
lenni segitik. A közjóllét és a közbátorság a mü- 
veltségtől függ. Mentől inkább átengedni he- 
lyét a természet rabszolgája a ter- 
mészet urának, annál inkább nő a maga 

családja és hazája iránti felelősség érzete, en- 
nek következtében tevékenysége. 

. 
* 

Értekezésem végén vagyok és még nem 
tettem semmiféle inditványt arra hogy az ál- 

lamtól valamit kérjünk. Nem isteszek: sze- 

rintem jóra való emberek közt az államnak 

lehet tőbb teendőj 
hogy el azokat, kik valamit 

lom! E bajok ellen honosítsuk meg Fra 
nak ezt a mondást: naz idő pénz", sőt told 
meg ezzel: „az idő maga az élet." Dolgoz: un 
többet és többfélét, költsünk okosan, 
más megismerésére, az egymás segitségére 
den téren egyesüljünk. Ha ezt erős aka; 
kezdjük, nagy eredménnyel végezhetjük. 

Egy nagy közgadasági kérdés foglatkoz 
tatja most a hazai közvéleményt: a vám és ; 
bankkérdés, még ezek érdekében sem teszek 
inditványt. Mi földmivelő nép vagyunk és leszánk 
még nagy ideig; a mi legnagyobb és legelső 
érdekünk a szabadság, nekünk csak munka- és 
kereskedelem-szabadsággal lehet megállapita 
nunk politikai szabadságunk jövőjét. Szabadsá, 
nélkül nincs erős ember, nem lehet erős é 
gazdag nemzet. A szabadelvü kormánynak eze 
ket érteni kell, tehát nem szükség figyelmez 
tetnünk. 

Uraim! hálásan ismerem el, hogy ezek 
vándorgyülések czélirányosan és üdvösen van- 
nak berendezve. A vándorgyülések tartamára 
rendezett tárlat, az állat, termény, gazdasági 
gépek és a hazai ipar tárgyainak van meg- 
nyitva. A tárlat birálata alkalmával sok hasz- 
nos eszme fejlődhetik ki és sokaknál a meg- 
jelenők közül egy és más dologra hasznos meg- 
győződés érlelődik meg; a meggyőződés termé- 
szete pedig, hogy mindig tényekben is nyilvá- 
nulni törekszik. 

Egyes czélirányosan berendezett jószágok 
meglátogatása szinte igen helyesen van feltéve 
a vándorgyülések programmjába. 
makkal sok gazda egy óra alatt annyit tanul- 
hat, mennyit otthon talán évekig és talán csak 
kárával tanulhatna meg. 

Hogy ily alkalmakor 
el nem maradhat, 

lálom. 
A hű és szorgalmas cseléd számára kitü- 

zött jutalmak, szeretem hinni, épen a földmi- 
veléssel foglalkozó hazánkfiai érdekében üdvös 
hatást gyakorolnak. Már a hajdani rómaiak azt 
tartották a cselédekről „servi, humiles amici. 
Vesződés az olyan gazda élete kinek hütlen és 
lomha cselédekkel kell bajlódnia A gyakorlat- 
ba vett cselédjutalmazás, lassanl-assan, de jó 

a szántó-verseny 
igen természetesnek ta- 

tékonyan hat arra, hogy jobb cselédek legyenek m 
és valljuk meg, hat közvetve arra is hogy a 
gazdák is jobbak legyenek. 

Örvendek, hogy ezeket senkinek nem 
kell inditványozni, mert már életbe vannak 
léptetve. 

Én itt a vándorgyülés szine előtt és ha 
magamban vagyok is, mindig azt kivánom, hogy 
áldás legyen azok munkáján, kik ily ügyekben 
fáradoznak. 

Méltóztassanak megengedni, hogy érteke- 
zésem szellemében - ez alkalommal a gyülés 
iránti tekintetből minden indokolás nélkül - 
én is tehessek egy rövid inditványt. Inditvá- 
nyozom: 

Mondja ki a vándorgyülés, hogy ezutáni 
gyülésein nyilvánosan megdicséri, és ha lehet 
megjutalmazza az olyan községeket, melyek ha- 
táraikban egy egy év leforgása alatt lt 
fát ültettek; 

mondja ki a vándorgyülés és hozza a 
legnagyobb nyilvánosságra, hogy ezutáni gyü- 
lésein, nyilvánosan megdicséri és megjutalmaz- 
za az olyan községeket, melyek a gazdaságra 
és közgazdaságra tartozó irodailmi művekből 
legszebb községi könyvtárt rendeznek be. 

A vándorgyülés üdvös hatása abban az 
arányban nő, melyben több-több tevékenységet 
tud felkölteni. Ajánlom inditványomat. 

Sámi László. 

Telekkönyvi jegyzőkönyvek köz- 

zététele Erdélyben. 
(Vége.) 

A bejelentésre köteleztetnek különőö- 

sen tehát mindazon személyek, kiknek bir- 
tokjogaik, a helyszinelési bizottmánynál sem 

önmaguk által, sem pedig az ezen bi- 
zottmánytól kirendelt képviselők által nem 
évényesittettek; vagy kik állitólag erősb, vagy 
közös birtokjogukat, a bizottmányilag kitudolt 
és a telekjegyzőkönyvekbe bejegyzett tettleges 
földbirtokos ellen, a helyszinelési szabályok á 

tal kijelelt módon igazolni képesek nem voltak, 

állitólagos igényök akár van a telekjegyzőköny- 

ben, vagy az általános tárgyalási jigszókiny 

ben feljegyezve, akár sem. 

2) Továbbá mindazon személyek kik: 

a) a telekjegyzőkönyvbe pejegyzett fek- 

vőségekre az 1853. május 29-én kelt legfel- 

sőbb ősiségi rendelet határozataihoz képest ősi- 

ségi vagy zálogvisszaváltási jogokat, vagy más 

jogczimből tulajdoni sényeket már érvényesi- 

tettek; vagy kiket 
b) az emlitett ősiségi rendelet határoza- 

a zálogvisszaváltási jog érvénye- taihoz képest a zál 
; ss abb határidő illet; ezennel 
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mése mellett, legfőlebb 1876. junius 30- 

bezárólag jelentsék be, s az a) alatt emli- 

esetben a még folyamatban levő jogügyet, 

aka telekjegyzőkönybei följegyzése végett, 

gy a nekiek már jogérvényesen oda itélt jo- 

az abbai átkeblezés végett; a b) alatt em- 

t esetben pedig az őket illető zálogvissza- 

ási jogot, a telekjegyzőkönyvekbei följegy- 

végett, okiratokkal tanusitva igazolják. 

3) Ugyszintén mindazon személyek, kik 

elekjegyzőkönyvekben bejegyzett fekvőségek-
 

lsőbbségi, zálog, szolgalmi vagy más jogo- 

betáblázások, bejegyzések, följegyzések, vag
y 

iizálog-összeirások által vagy már nyertek, 

gyy pedig 1875. november 1-ig netalán 

g nyerendenek, - ezennel felszólittatnak, 

szerint ezen jogokat a telekkönnyvi jószág- 

ek teherállapotába leendő átkeblezésük vé- 

legfőlebb 1876. évi octóber31-ig be- 

rólag annál bizonyosabban jelentsék be, 

nthogy különben ezen joguknak korábban 

ert elsőbbségeit elvesztik; holott bejelentés 

llett ezen jogoknak i875. évi novem- 

er 1-ig nyert elsőbbsége, az ezen telekköny- 

18 jószágtestekre a most emlitett naptó
l fogva 

ajdoni vagy zálogjogot nyert uj szerzők
 vagy 

pzálogos hitelezők irányában is fönnmarad. 

4) Azon igények, melyek a volt urbéri 

kpcsolat és azzal rokon viszonyok tárgyában, 

a Erdélyt illető 1854-dik évi junius 21-ikén 

ppocsátott (birod. törv. lap. LX. darab és 

11. szám.) nyiltparancs határozatai szerint 

abályoztatnak, akár jegyeztettek légyen 
azok 

a helyszinelési jegyzőkönyvekbe, akár sem, 

ha vagy igazolásrai felszólitásokból, 

aaz ezen hirdetmény folytán tartandó tár
gya- 

hokból kizárvák. 

5) A megelőző pontokban kiszabott hir- 

nincs helye. 

6) A közzétett telekjegyzőkönyvek 1875 

rinovember 1-től fogva az ált- polgári 

mvénykönyv 321. §. értelmében telekköny- 

Kkkép tekintendők s vezetendők; s ehez ké- 

st a most emlitett naptól fogva az azokba 

; jegyzett fekvőségekre uj tulajdon - jelzálog 

vagy más dologbani jogok, csak az azokbai 

tmvényszerű bejegyzés által s csak az ezen 

mvőségekre nézve korábban léteze
tt, és a bir- 

jények sérelme nélkül szereztethetnek, s ru- 

ztathatnak át más személyekre, vagy szün- 

UDhetnek meg. 

7) Azon szabályok, melyekhez a felek és 

rróságok magukat az ezen hirdetményben ki- 

elt ügyletek és hivatalos cselekvények telje- 

ésénél és foganatositásánál alka
lmazni köte- 

ok, az 1870. évi február 5-én kelt igazság- 

vminiszteri rendelettel kibocsát
ott erdélyi te- 

könyvi rendtartásban (Rendeletek 
tára 1870. 

il és II. füzet) foglalvák. 
8) Azon hitelezők, a kik valamely át- 

pbelezés által saját átkebelezett vagy átkebe- 

zendő követelésük elsőbbsége tekintetében hát
- 

inyt szenvednének: kifogásai
kat harmadik sze- 

jélyek irányában is a fennebbi 3-ik pontban 

iszabott hatátidő lefolyta után még hat hó- 

és igy 1877. év ápril hó végéig 

rvényesithetik, vonatkozzanak bár kif
ogásaik a 

övetelés valódiságára, megszüntére vagy el- 

öbbségére. Ezen határidő lefolyta után ha
rma- 

személyek irányában ebbeli kifogásaik töb- 

6é nem érvényesithetők. 

9) A II. pont alatt felsorolt kir. törvény- 

zékek és telekkönyvi hatósággal felruházott 

ir. járásbiróság, eljárásukban szokott hivata- 

s pecsétjüket fogják használni. 

razgatóság. 

Kolozsvártt, 1875. september 20-án. 

Az erdélyi m. kir. telekköny vi 

vVárosi ügyek. 
Hirdetmény. 

olozsvár szólőtermel
ő közön- 

ségéhez!! 

A főmélt. m, kir. földmiv. ipar- és ke- 

sk. miuisterium f. hó 5-én 23,265. sz. a. 

elt legujabb magas rendeletéből, vala
mint ta- 

ácsunktól e tárgyban eddig kibocsátott fi
gyel- 

nmeztetések kapcsán értesittetik a t. cz. közön- 

é, hogy: 
Miután a Phylloxerának 

fel- 

épése Pancsova város határában fekvő szől- 

öőterületek mintegy 66 holdnyi részében 
szak- 

rtőieg constatálva letts igy 

ehető, hogy ezen felette veszélyes rovar az or
- 

zág egyéb vidékein is létezik, vagy megje- 

nhet; ezen könnnyen országos csapássá vál- 

uató veszély meggátlása érdekében a legszigo- 

ubb felelősség terhe alatt megrendeltetik, hogy 

inden e városi szőlőtermelő ugy saját, mint 

nások szőlőjét figyelemmel kisérvén, mindazon 

setekben, hol bárminemü szőlőbetegségnek 

egkisebb nyoma mutatkozik, erről tanácsunk- 

oz baladék nélkül jelentést tegyenek. 

Kolozsvár sz. kir. város tanácsától, októ- 

pber 11-én 1875. 
Simon Elek, 

polgármester. 

tményi határidők ellen sem meghosszabbi- 

snak, sem pedig igazolásnak vagy perujitás- 

tvényi határidő alatt bejelentett és igazolt 

A „KELET" magán-távirata. 
Feladatott Buda-Pesten october 19. 10. ó6. - p. d. e. 

Érkezett, october 19. 10. ó. 25 p. d. e. 

Tegnap négy órai minisztertanács 
volt, csupán administrationalis ügyek- 
ben. Csütörtökön a király elnöklete 
alatt lesz tanács a miniszteri válto- 
zás ügyében; Tisza kinevezését pén- 
tekre várják. A horvát országgyűlés 
megnyilt; előterjesztettek a belügyi 
budgetek; november 4-kéig fog mü- 
ködni. A német császár tegnap Mila- 
noba érkezett s ünnepélyesen fogad- 
tatott. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, oct. 19. 187b. 

- Az ,„egyetemi kör" tisztviselői- 
nek megválasztásáról közlött hirünkből téve- 

désből kimaradt a pénztárnok neve; ez állo- 

másra egyhangulag, közfelkiáltással Szontagh 

Adolf a „kör mult évi derék és ügybuzgó 

pénztárnoka választatott meg ez évre is 
- A Victoria" biztositó társu- 

latnak a keresztyén-szigeti tüzoltó-egylet a 
sHerm. Ztg* hasábjain köszönetét nyilvánitja 

azért, hogy az oktober hó 6-án történt tüz- 
vész alkalmával való sikeres közbelépésért a 

„Victoria elismerésben s 20 írtnyi buzditó 

jutalmazásban részesitette. 

- Török (buza) világ Magyarorszá- 

gon,. Bölcs gondoskodása az a természetnek: 

hogy a mit elvesz az egyik kezével, visszaadja 

a másikkal. Sokféle panasz hangzott fel az or- 
szág különböző részeiben, az eleinte szépen ke- 

csegtető s aztán ismét szükmarkuvá vált ter- 

més felől - most ime termény-gazdászatunk- 

nak, különösen a Királyhágón inneni részekben, 
egyik lefontosabb ága, annyira kitett magáért, 

mint már régen nem. Többfelől kaptunk ugyan- 
is áradozó tudósitásokat: hogy a törökbúza 
embere mlékezet ótanem fizett oly 

gazdagon, mint azidén sa termelők nem 

birnak elég helyiséggel a sok áldás befogadá- 
sára. E tulságos bőség természetesen csak itt- 

ott, szórványosan jelentkezik, de abban minde- 

nütt megegyeznek a tudósitások: hogy 1875 

csakugyan szép termést produkált. Lesz hát 
szüretjök a setéseknek és az adóbebajtóknak. 

- Szőlőtermésről már kevesebb el- 
ragadtatással kell szólanunk. Meglehetős ke- 
vés és gyenge mindenfelől. Városunkban a mai 

nappal már be is végződnek a szüretek s a 

szőlős-gazdák nyilatkozatai szerint alig harmad- 

negyedrész terméssel kell beérniök csak a ta- 

valyihoz is mérve s annak is tisztességes rész 

jutott a savanyuságból. 

- Óriasi üst. Zsigmond Elek élelmes 
polgártársunknak közelebbről érkezett meg a 

a vasuton egy 197 mázsás pálinkafőző üstje. 

Tegnapelőtt be akarták szállitani, de a szekér 

összetört az ércezmonstrum alatt. Tegnap végre 

megtörtént szerencsésen a behozatal, egy kis 

érdekes epizod kiséretében. A mint ugyanis a 
Tauffer-hid felé vonul a menet, a politia kül- 

döttsége a hid közepén tekintélyes állásba té- 

vén magát, ünnepélyesen tiltakozott az átvonu- 

lás ellen, a városi mérnök megérkeztéig, tekin- 

tettel a hid gyöngélkedő voltára. De a szekér 

elé fogott 12 ló egész illoyális tüzzel rohant 

neki a hidnak, szétugrasztva percz alatt az op- 

ponáló hatóságot,s a merény csakugyan szeren- 

csés véget ért. Hihetőleg nem sokkal azután a 

mérnök ur is megérkezett. 
- A szinházi választmány csakugyan 

megtartá gyülését, melyet lapunkban már je- 

leztünk. Az ügyrendtartás s a választmány ha- 

tásköre a ministeriummal szemben megállapit- 

va lőn s definitiv megerősités végett fel is 

terjesztetett. Reméljük, hogy a választmány 

gondoskodni fog, hogy a szabályzat közönsé- 

günknek is túdomására hozassék. 

- Borbáth Dániel a napokban tette 

le szép sikerrel az ügyvédi vizsgát Maros- 

Vásárhelytt s Deésen fog irodát nyitni. Kész- 

séggel ajánljuk a tehetséges ifju ügyvédet a 

deési közönség pártfogásába. 

- Az alsó-fehérmegyei kórház alap- 

kőletétele octóber hó 11-én N.-Enyeden ünne- 

pélyességek közt hajtatott végre. A tüzoltó egy- 

let a piaczról zene-kiséret mellett indult a 

megye-házhoz,, hol a testületek, s nagy kő- 

zönség volt összegyülve; honnan a menet főis- 

pán Zeyk Károly megérkezte után zászlókkal s 

zenével iudult a feldiszitett épitési helyre. Itt 

legelőször alispán Csató lépett a szószékre, s 

hosszu beszédet tartott, melyben a legnagyobb 

pontossággal sorolta elő a kórházi alap erede- 

tét és kezelését, az adakozók neveit, ezek közta 

Keményeket, Zeykeket, Bánfiyakat, Telekieket, 

a főispánokat, orvostudó sokat, s azt sem hall- 

gatta el, hogy 1849-ben, az eddigbegyült ösz- 

szegekről a számadások elvesztek, shogy a mult 

évben Pogány György főispánsága alatt lett el- 

határozva az épités megkezdése. - Az épitési 

alap 36,000 frtra rúg. Az épület emeletes lesz, 

mely két év alatt fog elkészülni. Kapcsolatban 

ezzel a közönség használatára egy gőzfürdő is 

lesz épitve. Az épitési vállalkozó tordai birtokos 
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Szentpéteri, ki az épitést Paulas mérnök veze- 
tése alatt hajtja végre. Az alispán beszéde után 

Szilágyi Farkas ref. lelkész tartott egy alkalmi 

imát, melynek megtörténte után a főjegyző ol- 
vasta fel az alapkőre szánt emlékiratot. A rom. 
gör. catolicus, valamint az ágostai hitvalásu lel- 

készek teendőjüket elvégezvén, az alapkő letéte- 

tett. Délben a megyháznál fényes banguette, es- 

te pedig egy kedélyes tánczmulatság rendezetett. 

- Igazságszolgáltatási állapotok. 
Dézsről irják! nekünk: Az ide áthelyezett tör- 
vszéki elnök, kinek már oct. 10-én el kellett 

volna helyét foglalnia, még nem érkezett meg. 

Hallomás szerint 25 éves magán ügyei, elvon- 

ják a közügyektől. A törvényszéknél e miatt 
nagy a zavar. A politika majdnem fennakad. 
Torma István, a nyugalomba helyezete, eddigi 

elnök, fölmentésétől fogva minden elnöki te- 

endőtől tartozkodik, azonban e törvényszéknél 

pontosan kiüli a hivatalos órákat. Igy a birák 
is tartózkodnak helyettesitni. De még az is 
kérdés, ha vajjonaz itt levő, összes birói karból 

lehetne-e ülést alakitni. Összesen 3 biró van helyén. 
Egyik már megérkezett, de nem volt elnőök, 

ki rendelkezzen, sismét elutazott. A többi jobb- 

nak tartja várni, mig szükség lesz reá. Ily ál- 

lapot megmérhetlen hátrányára van az igaz- 

ságszolgáltatásnak. Nagy a békétlenkedés. 

- VUihar. Deésen iszonyu szélvész 

dühöngött okt. 16-án; a leghatalmasabb épüle- 

tek, tornyok rezegtek, több ház fedelét helyé- 

ről lekapta, s messze hordta el; mély gyöke- 

rü öreg fákat döntött ki. A kár tetemes, em- 

ber élet áldozatul nem esett, de több sérülési 

esetről beszélnek. Levelezőnk értesitését eként 

végzi: Midőne sorokatirom (17), ismét iszo- 

nyu szélvész tört ki. Villámlik, dörög. Az em- 

berek rémülve várják kimenetelét. Öt nap óta 

csaknemfolyvást esik. Deés városa az elhanya- 

golt kövezet miatt maholnap feneketlen sár- 

tengerré válik. 

- A szüret Déézsen gyenge, zaj nél- 

kül foly. A szőilő - mint levelezőnk irja - 

kora dér miatt savanyu. Az idén bor alig lesz 

valamivel jobb az 1871-belinél. A déézsi pia- 

czot szilágysági szőlővel látják el. A szilágy- 

ságban még nem vot kártékony dér, ott a 

a szőlő üde és édes, a mellett kedvező árban 

lehet kapni. 

- A szász nemzeti egyetem évi 

rendes gyülését közelebbről fogja megtarta- 

ni. A gyülés összehivása már a napokban meg- 

történik. 

- Nagy Enyed városában a felső le- 

ány iskola polgári fiu és leány iskolává alakit- 

tatván át, annak megnyitása idei november 

4-én leend, a beiratások pedig az iskola helyi- 

ségben nevezett hó 1-én kezdődnek, miről is 

a tisztelt közönség ezennel értesittetik. 

- Necrolog. GidófalviGidófalvy 

1stván, ideiglenesen nyugalmazott m. Kir. 

földtehermentesitési alapigazgatósági előadó, a ma- 

ga és gyermekei: [István, Béla, Árpád, 

Matild, I1 ka, Ir ma; az elhunytnak atyja 

d Andre Fernc, egyetlen nővére Krémer 

Sámuelné, szül. d"A ndre Ilka férjével, ugy 

szintén Mike György és neje szül. St ah- 

ler Károlina mint nevelő szülők, s végre 

minden közelebbi és távolabbirokonok nevében 

megrendült kebellel tudatja: a határtalanul 

szeretett és feddhetetlen jellemü nő, illetőleg 

legjobb anya, gyermek, testvér és rokon Gidó- 

falvi Gidófalvy Istvánné, született 

deA ndre Mathildnak, a halotti szenségek 

áhitatos felvétele után f. 1875-ik év október 

15-én délelőtt 1/, 10 órakor élte 36-ik, boldog 

házasságuk 18-ik évében, hosszu és kinos szen- 

vedések után tüdősorvadás következtében tör- 

tént gyászos halálát. 
- A maros-vásárhelyi Dalárda" 

saját pénztára gyarapitására folyó évi novem- 

ber hó 6-án (szombaton az Apolló terem- 

ben zártkörü tánczvigalmat rendez. A dalár- 

da megnyitásul nehány válogatott darabbal 

kedveskedik. Belépti-dij: a tánczterembe szemé- 

lyenként 1 frt; erkély-számzotthely 2 frt; er- 

kélyen a számozotthelyeken kivül más ülő-vagy 

állóhelyek nem lesznek. Felülfizetések köszönet- 

tel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. 

- Ipar-lovag fogás. Déván köze- 

lebbről egy élénk magatartásu férfi többeket 

felkeresett, férfiakat és nőket, mindeniknek azt 

adván elő, hogy ő Piskiben a vasutnál szolgál 

s közelebbről gyermeke születvén, feleségével 

abban állapodtak meg, hogy a megkeresettet 

kérik fel a keresztszülőség elvállalására. Nem 

is kivánják, hogy elmenjen az illető a keresz- 

telőre, csak nevét engedje beiktatni. A ki aztán 

az esengő kérésre ebbe beleegyezett, attól kért 

valamit a bába számára. Igy 10-12 helyen 

gyüjtött vagy 30 forintot. Egy nagylelkü ma- 

gyar ember épen süttetett, főzetett s egész 
vendégséggel jelent meg Piskiben a kitüzött 

napon. Ott azonban hirt sem hallottak a ké- 

regető apa felől. Azt beszélik Déván, hogy 

ugyanaz a ficzkó Tordát zsarolta meg köze- 

lebbről, ugyanezzel a fogással. Jó volna fülőn 

csipni. 

- A szüret Hunyadmegyében elvégző- 

dött. A termés, mennyiségre nézve közepesnek 

mondható, Minőség jobb, mint az őszi fagyos 

13, 14, 15 fokos Wagner mérője szerint a 

must. 

- A dévai piaczon régnem tapasztalt 

olcsóság uralkodik. Legszebb tiszta buza nagy 

vékája 1 frt 50-60 kr, törökbuzáé 50-60 

kr, igen szép krumplié 20-25 kr; a must 

vedrét 80 krron vehetni. 

- Tanárcsere. A dévai állami 

tanitó-képezdétől eltétettek: Madzsar János 

igazgató, gymnasiumi tanárnak Fehértem- 

plomra, Orbán Ferencz segédtanár, az álla- 

mi népiskolák igazgatójának Brassóba ; még 

előbb eltávoztak: Candrea János rendes és 

Petrizsor Tivadar segédtanár. Ezek helyett 

rendes tanárul jöttek: Soos Antal Iglóról és 

Szőllősy Lajos Budáról; segédtanárrá: La- 

zarics János neveztetetlt ki. Igazgató még 

nincs. Az intézet növendékeinek száma 81. 

- A honvédelmi ministerium által 

megkisérlendő lókiállitás megtartására Három- 

széb közgyülése oktober 25-kétől 30-káig levő 

időt tüzte ki a következő renddel: T. Bereczk 

város 1875. oktober 23. II. Kézdi-Vásárhe- 

lyen. 1875. okt. 25. és 26. K.-Vásárhely vá- 

ros és k.- felső járási szolgabiró 16 községe. 

1875. okt. 27, és 28. az orbai járás 18 köz- 

sége - 1875. okt. 29. Kézdi alsójárás 15 

községe - III. Sepsi-Szentgyörgyön: 1875. 

okt. 25. Szentgyörgy városa és a Miklósvári 

járás 10 községe - 1875. okt. 26. és 27. 

sepsi alsó járás 18 községe - 1875. oktob. 

28. 29. sepsi felső járás 18 községe. 

- Interpellatio szőlészeti vándorta- 

nár tkts Fekete Pál urhoz. Mi az oka annak, 

hogy a t. vándortanár ur, mig az ország kü- 

lönböző részeiben hasznosan müködik, igyekez- 

vén hasznos és gazdag uapasztalataival máso- 

kat is megismertetni, addig Erdély Hegyalját 

teljesen ignorálja? Örömmel és ügybuzgalom- 

mal fogadnók a tanár ur becses látogatását, 

hisz (minket sem a gólya költött. Erdély-hegy- 

alja, 1875. okt. 17. Hegyaljai. 

Tiltakozás. E tisztelt lapok folyó 

évi okt. 13-án. 234. számának „Napi Hirek" 

rovatában egy helyreigazitási czikk jelent meg 

Kentelke, okt. 10-ről keltezve a nagyenyedi 

kollégium miriszlói szőlőinek miként mivelte- 

tése tárgyában. De mivel Kentelkéről, sőt D0- 

bokamegyéből is csak én alólirt voltam jelen 

a tordai vándorgyülésen s csakis a tordai sző- 

lőket megvizsgáló bizottságban vettem részt, 

tiltakozom a feltevés ellen, mintha a „Föld- 

várit megrovó czikkeket én irtam volna, vagy 

bárki más innen Kentelkéről. Kentelke, 1875. 

okt. 16. Vályi Elek. 

- A napfény befolyása az egészségi 

állapotra. Tény, hogy oly lakásokban, melyek 

a napfény közvetlen behatásától elzárvák, a be- 

tegülési és halálesetek sokkal magasabbaknak 

mutatkoznak, mint az ellenkező tulajdonságu- 

akban. Vogt Adolf határozattan kimutatta, 

hogy Bern város legegészségtelenebb utczájában, 

egy év alatt a napos oldalon 850, az árnyas 

oldalon 258 ember élt, összesen tehát 1108. 

Ezek egyforma talajon laktak, egyforma vizet 

ittak s ugyanazt a levegőt szivták, szóval ugyan- 

egy klimát élveztek. Vagyonossági állapotuk is 

egyenlő volt. A napos oldalon kissé sürüebben 

laktak, mint az árnyason; mert a napos olda- 

lon átlag minden tiz egyén lakott hat szobá- 

ban, az árnyason ellenben csak öt szobában. 

Ezen 1108 lakosból elhalt évenként 40.5 ezer- 

ből; mig a város többi nagyobb utezáiban ösz- 

szesen a halálozási arány csak 24.8 volt pro- 

mille. Az utcza mindkét oldalán ugyanazon 

néposztály, ugyanazon élet- és physikai viszo- 

nyok közt, a napos oldalon sokkal jobban ösz- 

szezsufolva az emberek, és mégis az árnyas 

oldalon rendkivül magas betegedési és halálo- 

zási számok! Honnét e szembeszökő különbség ? 

Bizonyára a napfény különböző béhatásától. 

- A német császár oloszországi uta- 

zásához. Romából állitólag hiteles forrásból je- 

lentik, hogy Msgr. Calabiana, a mailandi 

érsek, a Vaticanból azon utasitást nyerte, hogy 

a német császárt Milanóba érkezésekor üdvö- 

zölje s ha alkalom nyilik reá, nála külön tisz- 

telegjen. Arról is van Rómában szó, hogy a 

pápa egy külön követet küldjön Vilmos császár- 

hoz Milanóba. E tekintetben azonban még tár- 

gyalások folynak, s ezek eredményétől fog függ- 

ni, vajjon Msgr. Matera, ki e küldetésre 

kiszemeltetettt, meg fog-e jelenni Milanoban. 

Másrészről jelentik, hogy az olasz szabadkőmi- 

vesek római nagy oriense is küldöttséget fog 

Vilmos császár üdvözletére Milanóba küldeni. 

- Homokay László szintársulatával 

K.-Vásárhelyre érkezett s szombaton „Hunya 
di László halála" czimüű tragoediával 

kezdette meg előadásait. 

napok után várni lehetett. Déva környékén se érik, or fényes nappal 
tőföldeken megtámadták a lo 

CGalambosné, fogadósné 

dészek észre nem veszik - 
velök. 

- Kublisán Gavrila hagyatékána 
lalt s 959 frt 50 krra kecsült ingatlanai 
rotlaka községépben november 15-én elárv 
tetnek. 

- Sechrammer Ferencz és neje 
Évától lefoglalt s 379 frtra becsült ingatla 
Kolozsvártt nov. 20-án eladatnak 

Pap Istvántól lefoglalt s 1043 ífrtra b 
csült b. hunyadi ingatlanok nov. 15-én el4 
reztetnek. 

- Segesvári timármester Wolff János ös 
szes ingó és ingatlan vagyonára csőd nyi 

- A n.-szebeni m. kir. pénzügyiga 
tóság számvevő osztályánál egy gyakornoki 4 
lomás betöltendő. 

Bérlet 17.ik szár 
Kolozsvártt, szerdán, october 20-án I875. 

Szinmüű 3 felv. népdalokkal. Magyar szinpadra 
mazta Szempéteri Zsigmond. 

SZEMÉLYEK: 
Parlagi Jancsi -- - - - 
Báródi Ferencz Szentgyör; 
Széppatakiné, fiatal özvegy, unokája Némethy 
Szerényfiné rokonuk Mátrayné. 
---- iirnovienó 

- - - Hetén., i. í 
uracsok dl 

lambos - - Körösiné. 
Rózsi, leánya Szabó Berta. 
Vidor Máté, Parlagi nevelője - Kassai.. 

Őhátiné 
Lepkényi 
Kerthalmi 

Eo - - =- Lovász. 
ajtor t... vvVárad. 

Lépesi jee örök. 
---Banta 

akács - - - Ozsváth. Mátó hesti lakosok = Kovács B. 

Janka, szobaleány - - - - Könczől Etel. 
Pinczée - Szabó Mózsi 
Miklós, Bárodi szolgája - - - Horváth. 
Inas 

Vendégek. Történik Pesten, a 3-ik felv. 2 évvel ké 

Kezdete 7 órakor. Vége 9 után. 
Holnap csütörtök october 21-én 1875, Uj kiosztá 

betanulással. 

Tévedések játéka. 

Hevesi 

Távirati tudósitás a bécsi tözs 
Oktober 18-án 57, Metalidues 6 

Kamat 54, Nemzeti kölcsön 
frt. 1860-iki államkölcsön 11150. 
nyek 925.- Hitelrészvények 205.25 
112.65. frt. Ezüst 103.75 Cs. kir. arany 
-. Napoleondor 9011/, 100 mark 
tékü 55.95.- 

Urbéri kötvények: 
vári 80.75 Erdélyi 

Magyaror 
7850 H: 
it 

Felelős szerkesztő: TBőkésy 

Van szerencsém a n. é. 

becses tudomásá 1 , mi 

Kolozsvártt a 

Csapó Sándor czégnél 
egy vasbutor raktárt állitottam, 

gyártmányaim a legjutányosabb ára 
e ho 15-től kezdve nagy kiválasztá 
hatók. 

Bécs, 1875. oktoher hó 1- 
Kitschelt Ágosto 

a bécsi, londoni, párisi 

sült vasbutor gyáro: 
szállitó 

a
.
a
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- A farkasok a fegyveradóról aligha akat, 

nem értesültek - még tél közepén sem garáz- 

dálkodtak oly vakmerőn, mint most. A napokkk 

ban Csik-Szentgyörgyön kezdették több pásztor 

szemeláttára földhöz verni a kecskéket s mi- 

dőn a pásztoroknak a szétfutott nyájat sikerült 

öszszeterelni - 17 darab volt megölve - 5 

darabot pedig felfaltak. Egy héttel ezelőtt a 

falu közepén levő egyik kertből két bárányt 

vittek el. Ujabban ily apró merényletekkel be 
t 



kudsiri m. k. vasműhivatalnál (u. p. Alkenyér) betöltendő a i állomás, melynek évenkénti ereznenytit 36 in a kudsiri vas- énztár, 42 forint a govasdiai vasmű- és 8 forint a hanyadi erdészeti társ- tárból, összesen 100 forint. 
iille oklevéllel ellátott folyamodványok az előljáróságtól kiállitott er- ölcsiségü bizonyitvány kiséretében f. évi movember-hó végéig az alólirt 

vasműhivatalhoz beküldendők. 
Megemlittetik, hogy ezen állomás, valamint a vasmű, ugy a kinevezett észnő részéről évnegyedenként felmondható. 

vasműhivatal Govasdián. (Utolsó posta Vajdahanyad) 1875. oktober- 
n. 
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(451) 

Pályázat! 
Erdélyben Sebeshelyt (u. p. Szászváros) a közös iskolatanitói állomás, mely- 

lye az iskolai tantárgyak tanitása a magyar, német- és román nyelvben 400 frt- 
nyi évi fizetéssel a govasdiai m. k. vasműtárspénztárból van egybekötve, betöltendő. 

A folyamodványok, melyekben az életkor, végzett tanulmányok , nyelvis- 
meret és a tanitói vizsgának sikeres kiállása kimutatandó, a govasdiai m. k. vasmű- 
iivatalhoz, mint a govasdiai m. k. vasműtárspénztár számvevőségéhez a „Helet- 
benő megjelent ebbeli hirdetmények napjától számitva 4 hét alatt lesznek 

ndók. 
iMegemlittetik még, hogy ezen állomás, valamint a társpénztártól, ugy a 
vezett tanitótól évnegyedenként felmondható. 
A govasdiai m. k. vasműhivataltól. (U. p. Vajdahunyad) 1875. oktober-hó 14. 
(452) (1-3) 

(163) 
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pályázat. 
A maros-ludasi községi iskolához egy rendes tanitónői és egy segéd tanitói 

Ilomás betöltésére, ezennel pályázat nyittatik. A tanitónő évi fizetése 400 frt. és 
tilletmény; - a segédtanitó évi fizetése 300 frt. mind két állomással szabad 

kás és failletmény van egybekötve - Mellékes jövedelemre is számithatni- 
annyelv a magyar. A pályázati határidő 1875. movember 14-ke bezárólag 
ályázati folyamodványok iskolaszéki elnök tekintetes Hancz Pál urhoz kül- 

M.-Ludas, 1875. oktober 17. 
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NYÁRÁDI DÉNES, iskolaszéki jegyző. 
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bársony-szalagokból, minden tet- szésszerinti szin- és szélességben. - Cyapju- és blond-csipkék, gyöngygyel kirakottak, valamint min- den e szakba vágó tárgyak és 

mindez csak 

= krr-01. 

vásznak gyermek-ruháknak, 

rőfe 
Selyem és bársony szalagok. 

részszel is, öt újj széles rőf számra 27 kr. 
Két újj szélesből két rőf ára 27 kr. 

Mustrák 
és árú-lajstrom kívánatra 
postabér nélkül ingyen. 

E 

Elküldések utánvét mellett pon- tosan. Minta- és áru-jegyzék ingyen és bérmentve. 1247 1479 

háló-, moll- és csipke-függönyök 4, széles; 

folyószőnyegek, tornászkelmék és muszka- 
mátrácz- és 

bútor-sinvat, rouge- és czicz-függönyök 

27 kr 

2 Faille vagy noblesse selymek, minden 

síma legdivatosabb nemben, szines vissz- 

, ! I a (263) (21225) = ge ma í a (387) Beeck Wilmos 
e. e. ő A 

höl Czakl-féle kölyvkeresuiy ; C E ea Csak 

oAk kölcsönkönyvtár a legrégibb és leghiresebb EC S ; E * as s Bécs, IX e ta 48 : : s. . / 
Stadt, Freiung, a Strauchgasse e * * Z ajánlja magát a t. cz. közönségnek különtéle folyó. szegletén H sz. a. zss =s iratok, divatlapok, regék és népszerü tudományos ajánlja a legnagyobb gyártmány biztositása * E . müvek nagy raktárával, legjutányosabb árak mel- mellett következő czikkeit rőf, vagy darab " s lett. 5 frtot meghaladó megrendelések bérmente- számnra 6 áa a sen küldetnek meg. Könyvkereskedők, könyvkö- s e tök és könyvkereskedési ügynökök - o gy magas enge 3éb Ea oao déket nyernek. Bizományok Bécsben ingyen vál- k I el ; - laltatnak el. raj ajczáros e cso sszmz k kme eg vetemleges Ruhakelmék. e- 

ár k Mohair vagy lustre, pirosskót gyapju- 
*4 mszövetek, barége, grenadin, ecrűs, lenos 1 z , u-Csarnoka seznr Csupán csak kros árucsarnok BÉCS, Moesó rnhák. x , . , PIv a s A Mmarfahilferstrasse 1. Percail, ruha-pikét, lehér és sárga; ja- LOBL E RIGY ESN EL alapitójámaál 

észa legjobb minösége- és valódi- conat, battist, síma és nyomtatott, moll- és . : agyban és dcetron tállás mellet: pattist elair, török créton rőfe. 27 kr. Budapesten, Lipótvárosi található a legolcsóbb apot h k : Len- és folyóáruk. . . gy D0 -Tuha elmék Vásznak, , széles 40 rőt, vég számra templomtér váczi körút 6/2 sz. bevásárlási forrás. al i emabb gegttvo 10 ft 80 kr. bőrvászon *, széles, 30 rőf, 
erzéire rr Bikotar ft 10., börvászon e É Hol nemcsak mindennemü nőiruahakelmék és minden e szakba e aanelohsviotíposz Chiffon, damastsinvat, atlaszsinvat 4/, pési czikkek kaphatók a legjobb minőségbemn 27 krért; Vásznak, mindennemü asztan széles, nanking /, széles, piros, fehér és anem mindennemü fimoma ó 4 szevetek zwileh- és gradiban Bsárga; canevas 4 széles, fehéritetlen, ró- . k is dú vál í bb ruhakelmék, vásznak es asztal- 
föggönyök, elinon / és eleeél 7zsa és lilaszin, damast- és csinvat-vászon nemüek is us vá asztékban 40- % al a gyarli aron alúl árusittat- les; percalinok, török-oreton és törölközök, damast-asztalkendők, len-zseb- nak el. (397) (10-20) ezepzó lkki öve kendők fehérek, zsinor-barchent, fehér, Vidéki endelmé uri és női ayal e tukban, barchentok kék, barna és festett sziuaben, 1déki rende mények pontosan teljesittetnek. Legnagyobb raktár selyem- és sz. 

Minták bárhová ingyen és bérmentve. 

ereoag p 

CHA RLESB ELL 
St. Nicholas Works , Thetford, Norfolk, Anglia 

képviselősége. 

Pirnitzer Ala Jo 
gazdasági gépek 

(449) (1-3) 
' [4 . z . I Eladó szöllő-veszszők. E 

Valódi rajnai riesling 1000 darab 6 forint. 
Bakator 1000 4,, 
Furmin 1000 5, 
Croduán .. 1000 , 20, 
Alexandriai muskotály . 1000,, 20,, 

Megrendeléseket elfogad sor szám szerint Ó-Szilváson, Utó posta Maros-Ujvár. 
ALBERT LAJOS, gazdatiszt. 

p Megjegyzés: Ó-Szilváson a véd és magas fekvés miatt, a mult hó 
226 és 27 diki fagy nagyon csekély volt. 

Hirdetmén . 
Szalonna, zsir, házivászon, férfing, harisnya- 

(8-83) 

posztó, egyéb gyapjú-szövetek- és női kendőkre 
nézve az illető kereskedő urak ezennel megkeres- 
tetnek árjegyzékeiket mielőbb beküldeni -a fo- 
gyasztási egyletnek Felsőbányán. 

egyetlen és a maga 

mert miután az e körbe vá 

lecsébb ára csak 

münk, hogy a Malap- és czipőó-raktár 

Kolozsvar 

? 

0 A G 5 
Alólirt kezelőség legolcsóbb szobafűtőül ajánl 

dPnd-ot 
10 mázsa vételénél mázsánként 90 kron szállitás- 
sal együtt, 5 mázsa vételénél mázsánként 95 kron 
szállitással együtt. 

Erre alkalmas igen kitünő vas kemenczék, tetszés 
szerinti választékban és nagyságban jutányosan kap- 
hatók Iietrich Sámuel úr vaskereskedésé- 
ben. Cserép-kályha kemenczéket is kevés fáradt- 
sággal alakithatni át coacs-sal való tüzelésre. A 
gázgyár igazgatósága szivesen szolgál bővebb fel- 
világositással. (438) (2-4) 

6 

lr. 
ez oly hallatlan jutányosság. a melyhez 

most krajezáros bazárrá al 
ra ismeletesek mind a városi, mind a vidéki t. cz. 

teljesem Minmerülvén. e czikk 
szolgálhatunk, miután az emlitett czikkek készletét nem 

mert csak itt vehetni a szüksége 

A gáz-intézet kezelősége Kolozsvártt, 

ismét ujan rendeztetvén 

nemében páratlan előnyös alkalmat nyujt 
bármi néven nevezhető bel- és külföldi 

VATÁN 

hasonlót ország 

közönség előtt, hogy azok részletes felsoro 

asabb ára csak 500 kr. 
szerte sehol sem találhatni. 

akitott tárlatban találtató nürnbergi és diszáru czikkek 
ekkel az iparműtárlatban többé nem 

szándékunk többé megujitani. 

krajczáros bazárba!!! 
s tárgyakat 1 kron és legfeljebb 500 kron!!! 

raktára és javitási műhelye 

Ha aesú e naalja Z 

Tüköry-féle palota mellett. 

Gőzmozdonyoktúl nemhaladt működéssel. 

Gőz-cséplőgépek. 

Járgony- és kézi cséplő-gépek. 

Vető-gépek, könnyűk, egészen vasból. 

Atrató-gépek. 

Tisztitó-rosták, 

Szecskavdgó-gépek. 

K Trieurs (konkoly és bükköny-választók:) 
e aműveleti-gépek. 

lajtószijak. 

Árjegyzékek kivánatra postafordultával küldetnek. 

gó bármely czikk - darab, pár vagy tuczet számra - 

ESZERZÉSÉRE: ! 

lása felesleges; csak annyit legyen szabad meg- 

EIl)


